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A hirlapirás 
új korszaka.

A sajtótörvény tehát tető alá 
került. Ide-oda szentesitik is, 
belekerül törvénytárunkba a 
végrehajtási rendelet; megálla­
pítják az idejét is, hogy mikor 
lép életbe, és ezzel a hirlapirás 
nem lesz az a szabados, be­
csületrontó és becsületvesztő 
foglalkozás, ami eddig volt. 
Mert hiszen, tegyük szak szi­
vünkre a kezünket, és valljuk 
meg, hogy a sajtószabadság 
örve alatt oly visszaéléseket 
követett el a sajtó egy része, 
amelyet tovább elnézni nem 
lehetett.

Nagy része van a tisztesség­
telen sajtónak abban, hogy a 
törvény itt-ott drákói és hogy 
ez — jóllehet a sajtószabadság 
szentsége mint szabadságjog él 
a szivekben, — a társadalom­
nak minden különösebb emó­
ciója nélkül ment keresztül.

Minket az uj törvény nem 
rendszabályoz meg jobban, mint 
ahogy önmagunkat eddigelé a 
sajtó tisztességességét átérezve, 
megrendszabályoztuk.

A magánbecsület szent volt 
előttünk. És senkinek magán­
életében titkokat nem fürkész­
tünk; a hálószoba ajtaját sen­
kire se nyitogattuk; mindenki, 
aki a közéletben szerepet vál­
lalt és végezett, a nyilvánosság 
előtt csak ebben a minőségé­
ben szerepelt és egyéni élete 
soha nem volt részünkről sem 
firtatás, sem szellőztetés tárgya.

De nem minden vidéki újság 
mondhatja ezt el, ezzel az őszin­
teséggel magáról.

Igenis, sokan azon a címen, 
hogy a közönség a haj bakapá­
sokat, a veszekedéseket szereti, 
— valóságos kakasviadalokat 
rendezett és a lovagiasság tör­
vényei szerint a tollal történt 
szurkálások után megtörtént a 
lovagias mérkőzés, falevelek 
átlövése, és egy-két lapos vágás.

Különösen ádáz személyhar­
cokat szültek a gombamódon 
felszaporodó lap-vetély társak. 
Az egzisztenciájában megtáma­
dott lap feneketlen piszkot tu­
dott felkavarni, mert féltette 
az előfizetőket és hirdetőit.

A közönség, igaz, eleinte 
gaudiummal kisérte a heti szel-

! lemi epeömléseket, de miután 
ezekben az Ízlés nem tudott 

i korlátokat szabni, — megun- 
, dorodott és rendesen hitelvesz­
tett lett mindkét lap.

Tévedés azt hinni, hogy a 
közönség újságjában veszeke­
dést akar látni és legkapósabb 
csemegéje a — botrány. Igaz, 
van az olvasóközönség között, 
melyet tisztán ez érdekel és a 
korpolytassal terjesztett sajtó­
nak tényleg nagyon nehéz is 
a hivatása, mert az a közönség, 
mely a karajcáros lapokat veszi, 
egy kis parázs botrányra mindég 
éhes. És mivel a Bulleward- 
sajtónak az utcai járókelőktől 
kell egzisztenciáját megszerezni, 
—- a közönség alsóbb rétegé­
nek e szenzációéhességét szá­
mításba kell venni, ha megélni 
akar.

Ez kétségtelen. Csak az a 
tévedés, hogy szabad-e ezért 
a hitvány eszközért hazudni 
és úgy hazudni, hogy az or­
szág becsületét a külföld előtt 
letiporjuk vele. Ha Magyaror­
szág hercegprímására rá lehet 
fogni minden ok nélkül, hogy 
közjogi méltóságát és főpásztori 
állását simoniával szerezte, ak­
kor hol végződik a botrányhaj- 
hászat, hiszen akkor mindent 
szabad.

Pedig ilyeneket és ehhez 
hasonló súlyos vétségeket köve­
tett el a sajtó egynémely része 
már akkor, mikor a sajtó tör­
vényjavaslat hullámai magasra 
csaptak és mindenkinek, aki 
a hirlapirásból él, óvakodnia 
kellett volna attól a sajtóelle­
nes irányzatnak ilyen kövér 
botrányhalakat ne szállítson.

Ne csodáljuk, hogy a tör­
vény kegyetlenül elbánt velünk, 
és efféle könnyű vérü hazu- 
dozásokért a jövőben kímélet­
lenül hűvösre tesznek.

Hála Istennek, a vidéki sajtó 
sohasem fajult el oly szemér­
metlen hazudozásuvá mint az 
irodalmi fókusból kiinduló egy­
két utcai lap. De azért bizony 
súlyos vétségeket követtek el 
egyesek a magánbecsület ellen. 
És sokan vétettek a tisztes, 
irodalmi hang ellen is, Uj kor­
szak következik: a szabados­
ság és felelőtlenség megszűnt, 
irásközben ezentúl a lelkisme- 
retet elaltatni nem szabad többé! '

Kabaré-estély.
Vasárnap óta eltelt már egy hét, 

de még mindig élénk emlékezetben 
van mindnyájunknak, az a minden 
izében megkapó, nagy gonddal és 
fáradhatatlan buzgalommal rende­
zett kabaré-előadás, melyet a hely­
beli ipartestület kebelében alakult 
műkedvelői csoport, Gél sy Mar­
gitka és Szobi Ilonka úrleányok 
közreműködésével rendezett.

Ezen előadás, illetve estély tehát 
méltán keltett általános nagyfokú 
érdeklődést. Ott volt a község in­
telligenciája s nem maradt el az 
iparosok és kereskedők, ily alka­
lommal megjelenni szokott nagy 
száma sem.

A Zánthó-féle vendéglő nagy­
méretű terme zsúfolásig megtelt; 
olyannyira, hogy már több ven­
dégnek még állóhelyet sem volt 
képes a rendezőség biztosítani.

A színpad ügyes elhelyezése, a 
megváltott helyek feltétlen bizto­
sítása — amit más alkalommal nem 
igen tapasztaltunk — a közönség- 
részéről általános jóérzést és meg­
nyugvást keltett.

Pont 8 órakor a színpad függö­
nyének megnyíltával vette kezdetét 
a karnagy urnák nagy fáradsággal 
és szakavatott gyakorlatával ez 
alkalomra kiválasztott és betanított 
„Bordal“-a, mit 14 kedves és kel­
lemes hangú nő és 20 férfi vegyes 
énekkara adott elő és gyönyörköd­
tette a közönséget.

Már előre gondolható volt e szám 
sikere, de nem számított megle­
petéssel vette a közönség s óriási 
tetszését nyilványitotta azzal, hogy 
szűnni nem akaró tapsvihara újabb 
szebbnél-szebb dalok éneklésére 
késztette a kellemes hangú dalárdát.

A műsor második száma a „Ka­
cagó Leányok“ c. vígjáték állandó 
derűs hangulatban tartotta a kö­
zönséget. Oly rátermettséggel és 
nagyszerű alakítással oldották meg 
szerepeiket az előadók, hogy már 
nagyobb ügyességgel nem is lehe­
tett volna előadni ezen pompás 
vígjátékot, A közönség elismerése 
nem is maradt el, mert a darab 
végeztével nagy tapsvihartól zúgott 
a terem,

Ezután következtek a műsor leg­
szebb és legmegkapóbb számai, a 
„Cinka Panna“ melodráma és a 
zongora-számok.

A melodrámát Gelsy Margitka 
adta elő nagy hatással. Oly kiváló 
rátermettséggel és mély érzéssel

adta eiő Cinka Pannát, hogy a kö­
zönség előtt bizonyára hosszú ideig 

, emlékezetes a gyönyörű melodráma.
Nagy zenei tehetséget árult el 

Szobi Ilonka, zongorán előadott 
darabjaival. Biztos, könnyed játéka 
bámulatba ejtette a közönséget s 
igen kellemes hangulatot váltott 
ki. Nem maradt hálátlan a hallgató 
közönség, mert viharos tapssal uj- 
ráztatta és szebbnél-szebb csok­
rokkal rótta le elismerését.

A többi kedves hölgyszereplők 
közül, kik magánszámokat adtak 
elő, különösen ki kell emelni He­
gy esi Vicuskát, Gyenes Margit­
kát, Walter Macuskát és Zánthó 
Maciskát Mindnégyen nagy tet­
szést értek el kellemes megjele­
nésükkel, fényes öltözékükkel s a 
már más alkalommal is tapasztalt 
kedvességükkel.

A férfiszereplők közül Zách 
Klára előadója finoman iskolázott 
gyönyörű hangjával és a darab 
szövegének világos, könnyed mo­
dorban való leadásával, a nehéz 
dalmű még a laikus közönségnek 
is feledhetetlen kellemes perceket 
szerzett.

Suttai János, a dramolett elő­
adója szép előadótehetséget mu­
tatott be. Oly ügyes átmenettel 
alakított, hogy előadása általános 
tetszést, keltett. A megvilágított 
allegorikus kép szereplője Hói cs 
Irénke szép és kedves alakjával 
gyönyörűen festett.

Az utolsóelőtti számban Wein­
berger Ferenc a társulat komi­
kusa Dörgencs pattogó, zamatos 
nótáinak leadásával folytonos ka­
cagásra késztette a közönséget. — 
Weinberger már többször állt a kö­
zönség előtt, de ezen előadásával 
még az eddigieket is felülmúlta.

Már majdnem éjfél volt, amidőn 
a közönség a jeles énekkar több 
gyönyörű dalának meghallgatása 
után oszladozni kezdett, ezután a 
fiatalság a legnagyobb kedvvel fo­
gott a táncba, mely reggeli 6 óráig 
tartott.

Végezetül, —- mit már legelői 
kellett volna megemlítenünk, ily 
nagymérvű siker elérését a ren­
dezőségnek, legelsőbb is Szvo- 
b o d a Ödön gazd. szaktanítónak, 
W é b e r József áll. tanítónak, 
mint énekkar vezetőnek, Páncél 
Károly ipart, elnöknek és Wein­
berger Ferenc vig. bizottsági el­
nöknek kell betudni, kiknek gon­
dos irányítása, ügyes rendezői tu­
lajdonai nagyon is meglátszottak 
a játék minden részében.
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HÍREK
— Képviselőnk köszöneté.

Őrgróf Pallavicini György, ke­
rületünk képviselője a következő 
levélben köszönte meg azt a rész­
véttáviratot, melyet községünk elöl­
járósága, édesapja elhunyta alkal­
mából neki küldött: „Mindszent 
község tekintetes Elöljáróságának, 
Mindszent. Boldogult emlékű édes­
atyám elhunyta alkalmából kifeje­
zett szives, jóleső részvétükért, ké­
rem fogadják legőszintébb köszö- 
netemet. Budapest, 1914. január 
24. Kiváló tisztelettel Őrgróf Pal­
lavicini György.“

— Községi közgyűlés. Mind­
szent község képviselőtestülete e hó 
5-én tartotta február havi rendes 
közgyűlését, melynek tárgysoroza­
tában első helyen állott a villamos 
világítás ügyében hozott belügy­
miniszteri leirat. A község atyái 
nagy figyelemmel hallgatták végig 
a felolvasott leirat tartalmát, mely 
a villamos köz- és magánvilági- 
tásra vonatkozó szerződést tár­
gyalta. A szerződés egyes pontjait 
Korom Gáspár képviselő módo­
sítani kívánta. Kívánatosnak tartaná 
ugyanis, hogy a község összes 
középületeit a vállalkozók egyszers- 
mindenkorra ingyen világítsák, Nem 
is lenne ez rossz kívánság a köz­
ségre nézve, csak akadna oly vál­
lalkozó, aki adna vezetéket és ára­
mot bőven is, meg ingyen is. Ez 
lenne a legjobb. De miután a vál­
lalkozók is aligha kapnak ingyen 
gépeket, grátisz vezetéket és föl­
szerelést, no meg potya munkaerőt, 
— hát ilyen óhajtás teljesülésbe 
menése egyszerűen lehetetlen, Be­
látták ezt a község atyái is és 
Korom Gáspár módosító javaslatát 
22 szavazattal 9 ellenébén elvetet­
ték, miután bebizonyult, hogy a 
vállalkozók a községi épületek vilá- ' 
gitásához szükséges áramot úgyis 
az előállítási áron adják. A szerző­
dés további pontja szerint a köz­
ség köteles megengedni, hogy az 
általa fizetendő évi járulékot a 
vállalkozók bármely jónevü hazai

pénzintézetre átengedményezhes­
sék. Ennek ellenében vállalkozók 
lekötik s a község tulajdonába át­
adják a beépített hálózatot, a vil­
lamos berendezéshez szükséges ösz- 
szes gépeket és felszereléseket, a 
hajtóerőt kivéve. Korom Gáspár 
ezzel szemben azt az indítványt 
teszi, hogy a fizetési nyilatkozat 

I kiadása esetén vállalkozók a telep 
lekötésére szorittassanak. Vállal­
kozók azonban ezen módosításhoz 
nem járultak hozzá, sőt nyíltan ki- 

, jelentették, hogyha ezen kikötéshez 
a község ragaszkodna, úgy inkább 
visszalépnek a vállalattól. A kép­
viselőtestület 23 szavazattal 3 el­
lenében Korom Gáspár javaslatát 
elvetette s megállapította, hogy a 
vállalkozók által nyújtott garancia 
a községnek teljesen elegendő, 
mivel a biztosítékul felajánlott be­
rendezés értéke a százezer koronát 
meghaladja. A további tárgyalás 
során vállalkozók a villamostelep 
után 25 évi adómentességet kértek. 
Korom Gáspár képviselő szintén 
hajlandó megadni az adómentes­
séget, de csak 10 évre. A bizottság 
j.avaslata az volt, hogy a kért időre 
az adómentesség engedélyeztessék. 
A javaslatokra szavazás rendeltet­
vén el, a képviselőtestület 21 szó­
val 4 szavazat ellenében a kérel­
mezett adómentességet engedélyezi 
az esetben, ha az erre vonatkozó 
határozatot a belügyminisztérium 
jóváhagyja. A szerződés tárgyalása 
csak a késő esti órákban ért véget. 
Elnöklő bíró a szerződés felolva­
sása után a névszerinti szavazást 
rendelte el. A szerződés elfogadása 
mellett 22-en, ellene pedig 4-en 
szavaztak. így tehát 18 szótöbb­
séggel a szerződés megkötöttnek 
nyilváníttatott ki. Tekintve az idő 
előrehaladottságát, a tárgysorozat' 
többi pontjainak tárgyalását a jövő 
közgyűlésre halasztották el.

*— Halálozás. A kegyetlen ha­
lál ismét egyik előkelő úri csalá- , 
dunkat borította gyászba. Mély meg- 
illetődést, melynek nyomán az 
őszinte részvét fakad, keltett hét- :

Olcsóbb a pénz!
A Mindszenti Takarékpénztár R.-T.
tudomására hozza a közönség­
nek, hogy tekintettel a meg­
enyhült pénzügyi viszonyokra, 
a kölcsönök utáni

kamatokat
a mai nappal

Jelentékenyen leszállítja
s új kölcsönöket kedvező fel­
tétel mellett azonnal folyósít. 
Mindszent, 1914. február hó 1.

Az Igazgatóság.

főn reggel az a hiób-hir, hogy ismét 
egy jó emberrel kevesebb: Weisz 
Imre meghalt. A mindenkitől sze- 

( retett és nagy becsülésben álló 
1 földesúr, aki távol tartotta magát 
minden közéleti szerepléstől és jó 
szivének melegségét családján kí­
vül a szükölködők érezték legjob­
ban, alig két napi betegség után, 
férfi-korának delén, csendesen el­
hunyt. A szerető rokonság és jó- 
barátok a megboldogultnak rava­
talát csakhamar a koszorúk sokasá­
gával borították el, s a család a 
gyászesetről a következő jelentést 

( adta ki:
/ Alulírottak, fájdalomtól megtört 

szívvel tudatják, hogy a szerető 
: legjobb fiú, a legjobb testvér, sógor, 

nagybácsi és rokon Weisz Imre 
1 földbirtokos, február hó elsején éj­

jel 11 órakor, 49 éves korában, 
rövid szenvedés után elhunyt. A 
boldogult hült tetemei folyó hó 

1 3-án délelőtt 10 órakor fognak az 
1 izr. hitvallás szertartásai szerint a 

helybeli izr. temetőben levő családi 
sírboltba örök nyugalomra tétetni. 
Mind szent, 1914. évi február 2-án.

1 Nyugodjék békében! Áldott legyen

Í
 emlékezete!

A korán elhunyt földesur teme­
tése kedden délelőtt óriási részvét 
mellett ment végbe. Koporsója előtt 

1 Büchler J. Gyula rabbi mondott 
megható gyászbeszédet. Nyugodjék 
békében!

Köszönetnyilvánítás.
Mindazok, kik Istenben bol­

dogult szeretett jó Imre fiam, 
illetve testvérünk temetésén 
jelen voltak és igaz részvétük­
kel mély bánatunkat enyhíteni 
igyekeztek — fogadják ezúton 
hálás köszönetünket.

Mindszent, 1914. február 3.

Özv. WEISZ LŐRINCZNÉ 
ÉS CSALÁDJA

— Lesz már villanyvilágítá­
sunk. Még a múlt év április havá­
ban községünk képviselőtestülete 
egyhangúlag elhatározta, hogy a 
község három főutcáját és köztereit 
villanynyal fogja kivilágittatní. Ke­
véssel később a község egyzséget 
is kötött a Weisz Miklós és társai 
céggel, a villanyvilágitási berende­
zés és áramszolgáltatást illetőleg. 
Mindenki igen megörült ennek az 
intézkedésnek, mert hiszen eleget 
kellett idegenek előtt szégyenkez­
nünk amiatt, hogy az utcákon sem­
miféle világításunk nincs. Különö­
sen a sötét, téli estéken kénytele­
nek voltunk a kandalló körül meg­
húzódni, mert az utcák oly sötétek, 
hogy kész veszedelem volna ilyen­
kor a közlekedés; azontúl pedig a 
közbiztonság is erősen veszélyez­
tetve yap 3 koromsötét éjszakában. 
Majd egy éve már, hogy ezen üd­
vös határozatot meghozta a kép­
viselőtestület s hogy a mostani 
télre mégis sötétségben maradtunk, 
hát annak csupán a beadott föleb- 
bezések az okozói. A fölebbezése- 
ket — mint tudjuk — úgy a vár­
megye törvényhatósága, mint a 
belügyminisztérium elutasította és

jóváhagyta a Weisz Miklós és tár- 
; sai céggel kötött egyezséget. A 

, miniszteri leirat szerint is ezen

I
cég ajánlata legelőnyösebb a köz­
ségre és utasittatott a közgyűlés, 
hogy a szakértői észrevételek figye­
lembe vételével a szerződést a Weisz 
Miklós és társai céggel kösse meg. 
A csütörtökön tartott .február havi 
rendes közgyűlés — melyről lapunk 

, más helyén számoltunk be — tüze- 
1 tesen foglalkozott ismét a villany- 

világítási ügygyei s ennek ered- 
: ményeként örömmel állapíthatjuk 

, meg, hogy az imént említett egyez- 
{ ség — miután az összes fórumok 

: tüzpróbáját sikeresen kiállta,
, most már végérvényes és remél- 

nünk lehet, hogy a közeli hetekben 
«, már a villamos mű építéséhez 

serényen hozzá is fognak.
— Elszámolás. A Mindszenti 

, Ipartestület vigalmi bizottságának 
V kebelében alakult műkedvelő cso­

port által folyó hó 1-én rendezett 
„Kabaré-estélyen“ felülfizetni szi- 

: vesek voltak: Szakái Mihály, Ke- 
1 resztes Ferenc vendéglős 5—5 K, 

V Hauszer és Farkas 5*60 K, Wim­
mer Károly 2*40 K. Wéber József,

; Szvoboda Ödön, Horváth Antal, 
Pánczél Károly, Wimmer Béla,

’ Ekker N., Pető Lajos, Zsoldos Lajos,
' Nagy Jenő, Vitos János, Babácsek 

Ede, Lőrincz Pál, Jaksa Imre 2—2 K,
; N. N. N., N. N., P80—P80 K.

Dr. Orbán József, Korom Lajosné 
/ P60—P60 K, Mihály Lajos 110 K;

1 Baksay Illés, Baksay Lajos, Gelsy 
Péter, Diamant Jenő, Remzső Lajos, 
Judik Menyhért, Gulyás János,

, Ambruzs D. Ambrus, Méhész Ba-

I
logh Péter, Bergel Herman, Balassa 
József, (Hmvásárhely) l—l K, 
Szabó József, Borsi Lajos, Remzső 
Sándor 80—80 f., Weisz Ignácz, 
Hevesi Gábor, Bálint Dávid 60—60 f, 
Gémes Sándor, Fehér János, Ro- 
bicsek Sándor, N. N., Koválik Ká­
roly 40—40 f, Bakai Zoltán, Bakay N, 
30—30 f összesen 6970 K. Jegyek 

1 árából befolyt 31310 K. összes 
bevétel 384'80 K. Kiadás 150-61 K.

I Maradvány 23219 K. Mindazoknak, 
akik felülfizetésükkel, megjelené­
sükkel, valamint szereplésükkel 

1 az estély erkölcsi és anyagi sike- 
1 rét biztosították, ezúton fejezi ki 

hálás köszönetét a „Mindszenti 
Ipartestület s annak vigalmi bi­
zottsága.

— Szerencsétlenség a tiszai
kompnál. A múlt vasárnap dél­
előtt Molnár Mihály baksi kocsis,

1 aki Töröcsik gépész kis fiát keresz­
telőbe hozta és a kompon át akart 
kelni, majdnem végzetes szeren­
csétlenség áldozata lett, A kompra 

’ igyekvő kocsi alatt a komp híd­
jának egyik deszkája kicsúszott, 
mire a lovak a Tiszába estek és 
magukkal rántották a kocsi első 
részét is. Szerencsére, ugyanakkor 
a kompon sokan voltak és em­
beri eletti küzdelem után kimentet­
ték a lovakat, meg a kocsit is ve­
szedelmes helyzetéből. A bátor 
életmentőket a parton álló közöm 
ség lelkesen megéljenezte.

— Cukorrépa műtrágyázás! 
eredmények. Eddig azt hittük,

1 hogy hazánkban a cukorrépa alá 
egyedül szuperfoszfáttal kell mti- 
trágyázni, az Országos növényter­
melési kísérleti állomás által a múlt 
évben Szakolczán végzett kísérle­
tek azonban azt bizonyítják, hogy
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a szuperfoszfát egymagában való 
alkalmazása nem mindenkor a leg­
jövedelmezőbb, 10 kísérlet átlagá­
ban ugyanis kát. holdanként az 
egymagában alkalmazott 200 kg. 
szuperfoszfát után 11—53, átlagban 
25 mm. volt a termés és 62 korona 
jövedelmi többlet, 200 kg. szuper­
foszfát és 67 kg. chilisalétrom után 
21—103. átlagban 47 mm. termés 
és 117 K a jövedelmi többlet, 200 kg. 
szuperfoszfát, 67 kg. chilisalétrom 
és 75 kg. 40 százalékos kálitrágya 
után pedig 37—122, átlagban 69 mm. 
termés és 172 K jövedelmi többlet 
származott. A tiszta haszon a mü- 
trágyások fenti sorrendjében 42, 
87- és 132 korona. A nitrogén és 
káli trágyázás e rendkívüli ered­
ménye kétségen kívül a múlt évi 
nedves és a cukorrépa fejleszté­
sére nagyon kedvező időjárásnak 
is köszönhető. Kevésbé kedvező 
időjárás mellett főként a szárazabb 
jellegű síkságokon a káli és chili­
salétrom hatása és jövedelmezősége 
felette kétes és épen azért hasz­
nálatuk inkább csak az ország 
hegyes-völgyes nedvesebb éghaj­
latú vidékein ajánlható. A száraz­
ságra hajló síkságokon biztos ered­
ményt ezután is a szuperfoszfát 
egymagában való alkalmazásától 
várhatunk.

— Meghalt a gyermekgyil­
kos cigány. Ruva Sándor teknő- 
készitő szentesi cigány, aki gyer­
mekét vadházastársával kegyetle­
nül meggyilkolta, szerdán reggel 
Szentesen meghalt. Ruva Sándor 
tüdővészben szenvedett s annyira 
elhatalmasodott rajta ez a baj, hogy 
ügyének tárgyalását is el kellett 
halasztani. Alig egy héttel ezelőtt 
érkezett meg a szegedi törvény­
székhez az igazságügyiminiszter 
leirata, melyben megengedte, hogy 
a tárgyalást a szentesi cigánysoron 
tarthatja meg a szegedi esküdtszék. 
Most már csak az elhunyt cigány 
felesége Csengődi Pálné felel gyer­
mekének meggyilkolásáért, noha 
éppen az ő kérésére napolták el 
a korábbi tárgyalást, mert vallo­
mása szerint neki a gyilkosságban 
egyáltalán nem volt része.

— Merénylő legény. Pap
B ó d i András kisteleki legény 1912 
junius 29-én éjszaka Tóth József 
korcsmája előtt rá akart lőni régi 
haragosára D o m a n i c s Balázsra. 
A golyó azonban célt tévesztett és 
Vörös Ferenc karjába fúródott. 
Szándékos emberölés kísérletével 
vádolta a szegedi ügyészség Pap 
Bódi Andrást. De bűntársként került 
a vádlottak padjára barátja Susák 
Gusztáv is, aki Papnak a revolvert 
adta. Csütörtökre volt kitűzve an­
nak a tárgyalása. A tanuk azonban 
nem jelentek meg és igy a tárgya­
lást elnapolták.

— Köszönetnyilvánítás. Te­
kintetes Grüner Géza urnák, Sze­
ged. Boldogult Weisz Imre közsé­
günkben illetőségű volt lakos te­
metése napján, a szegények között 
kiosztás végett koszorumegváltás 
címen adott 30 korona összegért, 
fogadja leghálásabb köszönetünket. 
Mindszent község elöljárósága.

— Pályázat utazási ösztön­
díjra. A szegedi kereskedelmi 
és iparkamara pályázatot hirdet 
egy a kereskedelemügyi miniszter 
által adományozandó 600 K. kül­
földi utazási ösztöndíjra. Az ösz­
töndíj elnyeréséért folyó évi már­
cius hó 15-ig folyamodhatnak oly

törekvő és kellőleg képesített ipa- 
ros-ifjak, kik az év folyamán ta­
pasztalatok gyűjtése és szakmá­
jukban leendő magasabb kiképzés 
céljából külföldi utat tenni készek. 
Bővebb felvilágosítás az Ipartestü­
let irodájában nyerhető, hivatalos 
órák alatt.

— Hova lett a tégla? An­
nak idején, mikor Makó város gyors 
fejlődésnek indult, megalapította 
egyetlen községi üzemét, a tégla­
gyárat is. A gyár alapításakor a 
várost az a cél vezette, hogy le- 
küzdje a téglauzsorát. A pillanatnyi 
cél sikerült is: a városi téglagyár 
rendes árakra szorította a tégla­
uzsorásokat. Az építkezés virág­
zásnak indult, de maga a gyár 
sehogysem hajtott jövedelmet. A 
képviselőtestület évről-évre meg­
pendítette a bérbeadás kérdését, de 
mindig akadtak, a kik hangoztatták, 
hogy a város üzemét ne adja ide­
gen kézre. Nemrégiben kineveztek 
a gyár élére egy intézőt, a kinek 
működésétől az üzem fölvirág­
zását várták. A gyár üzemét 
most vizsgálták fölül és óriás 
hiányokat konstaláltak. Pénzben 
nem volt hiba, de százezrekre rugó 
kiégetett téglát nem találtak sehol. 
A polgármester nyomban fölfüg­
gesztette az intézőt. A város most 
már annyi sikertelen próbálkozás 

: után mégis kénytelen lesz bérbe- 
\ adni a téglagyárat,

— Hazárdjátékért — egy 
havi fogház. A szegedi kávé­
házakban nagyon el vannak ter­
jedve a különböző hazárdjátékok. 
A detektívek egy razziájuk alkal­
mával a Valéria-kávéházban lelep­
leztek egy hazárdjátékot folytató 1 
társaságot. Elefánt Jakab kávést 
és négy játékost feljelentettek. A,, 
büntető járásbíróság a kávést, aki 
hasonló kihágásért már büntetve 
volt, egyhavi fogházra és száz ko- 1 
róna pénzbüntetésre, a játékosokat 
pedig fejenkint hatvan korona pénz- 
büntetésre ítélte.

— Szokatlan hideg. Már ré­
gen nem volt oly hideg nálunk, 
mint az elmúlt hét napjainak éjje­
lein, midőn a hőmérő 15—18 fokra 
szállt le a fagypont alá. A hideg 
napközben sem akart sokat engedni 
mérgéből. Az éjjeli ködök vastag 
zúzmarával vonták be a fa ágait 
s reggelenkint szokatlan szép lát­
ványra ébredünk. E sovány vigasz­
talással szemben nagy erősen kel- : 
lett a kályhákat fűteni, hogy a 
lakások barátságosak maradhassa- < 
nak s a szegény nép, melynek nem ; 
igen van fűteni valója, sokat fa- ; 
gyoskodott s türelmetlenül várja ! 
a tél végét,

Eladó bikák
Mindszent község tulajdonát képező 
két darab javított, kiselejtezett bika 
eladásra kerül. Venni szándékozók 
kéretnek, hogy 50 korona bánatpénz­
zel ellátott zárt ajánlataikat legké­
sőbb folyó évi február hó 
15-ének d. e. 9 órájáig 
hozzám nyújtsák be. Áz ajánlatok 
ugyanaznap d. e. Hidrakor bontatnak 
fel, amikor a kiselejtezett apaálla­
tok a legtöbbet Ígérőnek adatnak el, 

Mindszent, 1914. évi február 7.

Gyoval Bernát
maísodhiró. ;

APRÓSÁGOK
A NAGYJDŐKBŐL.

1. A ki világítási költség.
Zsurmay Lipót huszárezredes a 

vízaknai csata alkalmával mintegy 
ötszáz emberével elszakadt Bem 
seregétől, s Medgyes felé sodorta­
tott. Itt aztán megvetette a lábát, s 
váltakozó szerencsével báró Heydte 
dragonyosőrnagy ellen harcolt. A 
pályabér: Medgyes volt; s hol ő 
szorította ki a császáriakat a vá­
rosból, hol ezek őtet.

Történt, hogy 1849 február 8-án 
Heydte őrnagynak kedvezett a hadi­
szerencse. A megyesi szászok a 
győzelem öröméül kivilágították a 
várost.

De másnap előrobogott Zsurmay, 
s kiverte Heydte dragonyosait Med- 
gyesrői. A győztes elé, amint az 
már a szászoknál szokásban volt, 
hódoló küldöttség járult.

— Talán bizony engem is ki­
világítással akarnak megtisztelni?
— pirít reájuk Zsurmav.

— Ha úgy parancsolja az ezre­
des ur! — hajlongott a polgár- 
mester.

— Dehogy parancsolom, — vála­
szolt kedélyesen Zsurmay. — Meny­
nyibe is került az a tegnapi illumi- 
náció ?

— Körülbelül kétezer forintba,
— felelt siránkozva a polgármester,

1 úgy okoskodván, hogy ha ilyen
nagy összeget mond, Zsurmay szive 
bizonyára meglágyul, 

f , — No, én megkímélem a fárad­
ságtól a várost, — felelt Zsurmay,

— nem kell a kivilágítás...
Oh kérem, kérem! — vágott 

közbe mély bókolással a polgár- 
' mester.

— Igen; nekem nem kell a ki­
világítás, — folytatta Zsurmay, kissé 
emeltebb hangon, — nekem csak 
a kivilágítás költsége: a kétezer 
forint kell!

A szász atyafiak mosolygós ábrá­
zatái hirtelen elsavanyodtak. De 
azért félóra múlva már együtt volt 
a pénz, s Zsurmay jókedvvel szá­
guldott tovább Marosvásárhely felé.

Alig távozott Zsurmay, jön me­
gint Heydte báró. De már ennek 
fele sem tréfa. A polgármester fel­
ölté díszruháját és kisietett eléje.

— Mi csak örülünk, — úgymond, 
— ha ismét a báró úrhoz lesz 
szerencsénk. De ebben az esetben 
szíveskedjék annyi haderőről gon­
doskodni, hogy a város megvéd­
hető legyen, mert nekünk sem pén­
zünk, sem kedvünk minden máso­
dik nap kétezer forint kivilágitási 
költséget fizetni,

!!, Miért szeretett volna Bem 
magyarul tudni ?

Petőfi, mint tudjuk, erdélyi tábo­
rozása idején sem feledkezett meg 
bűbájos lantjáról. Itt a harc förge­
tegében, az ágyuk mennydörgése 
közt születtek a legszebb csatadalai

Bem ezeket a vérpezsdítő dalo­
kat a tábori sajtón kinyomatta, s 
ezer meg ezer példányban osztotta 
ki a legénység között.

— Csak azért szeretnék magya­
rul megtanulni, - mondá többször, 
hogy az én kedves Sándorom ver­
seit eredetiben elolvashassam.

S rendkívül örült, mikor Petőfi 
»Az erdélyi hadsereg“ s „Négy nap 
dörgött az ágyú“ cimti költemé­
nyeit franciára fordította.
III. A megcenzurázott korcsmacégér.

A Baeh-horszak intézői nem­
csak a könyvekre, hírlapokra, de 
még a hirdetésekre, sőt a cégtáb­

lákra is kiterjesztették az ellenőrző 
figyelmet.

Egy dunántúli városkában uj ven­
déglő nyílt, aminek a cégtáblájára 
szép piros hajnal volt festve, ami­
dőn ragyogva emelkedik föl a nap 
a láthatáron. A poétikus korcsma­
cégér fölé ez volt írva:

YTendéglő a felkelő naphoz.
Az uj cégér azonban nem soká 

pompázott, mert a korcsmárost 
már másnap a kerületi főnök elé 
idézték.

Hallja, barátom, — szólt hozzá 
atyai szigorral a főnök, — vagy 
leszedi azonnal azt a cégért vagy 
bezáratom.

— Miért? — kérdezte megle­
petten a korcsmáros.

— Mert az valósággal forradalmi 
felirat. A felkelő nap az uj korszak 
hajnalát jelentheti, amiről a gaz 
fölforgatók annyit beszélnek. Szó­
val, azt a cégért vegye le még ma, 
különben ismétlem, becsukatom, s 
akkor aztán jó sok ideig nem fogja 
látni a felkelő napot.

A korcsmáros ijedten ment haza 
> és rögtön levétette a veszedelmes 

cégtáblát. Hanem azért sajnálta el­
dobni s azért is kapta magát és 
elkeresztelte a hajnalt — alko­
nyainak.

Mikor aztán másnap a kerületi 
főnök ur arra sétált, ezt a fölirást 
olvasta a korcsma felett:

Vendéglő a lenyugvó naphoz.
— Ez már helyes, — mormogta 

a főnök és megelégedetten fordult 
be a vendéglőbe egy pohár sörre.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos :
OLOSZKAi HORVÁTH ANTAL.

Meghívó.
A Mindszenti Önsegélyző 

Szövetkezet
1914. évi február hő 22-én 
délután 2 érakor Mindszenten, 
saját helyiségében (Schwáb Dávid- 
féle ház) XXVI-ik (újraalakulás Il-ik)

Rendes évi közgyűlést
tart, melyre az összes tagok ezennel 

meghivatnak.
@r©

Elintézendő tárgyak:
1. Igazgatóság és felügyelő-bizottság je­

lentése 1913. évről.
2. Számadások megvizsgálása és a föl­

mentvény megadása.
3. A tiszta nyeremény felosztása iránti 

intézkedés.
4. Tisztviselők tiszteletdijainak megálla­

pítása.
5. Az igazgató, igazgatóság és felügyelő­

bizottság újraválasztása.
6. Pénztárnok és könyvelők választása.
7. Egyéb tárgyalandó ügy a közgyűlés 

előtt 8 nappal az igazgatónál bejelen­
tendő,

8. Netaláni indítványok.
Mindszent, 1914. évi február hó 2-án.

VITOS GERŐ
igazgató.

«5c$iyzet. Az eredeti mérleg és zárószámadás, 
úgy az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése 
az intézet helyiségében közszemlére vannak kitéve 
és azokat a részvényesek a hivatalos órák alatt 
megtekinthetik.

Árverésen
vehető

folyó hó 11-ón d. u. 3 órakor, 
{ « Szabadság-utca 193. sz. a. 

egy 12 oszlopon ős egy 32 osz­
lopon álló deszkatetős szin, 
kőt csomó vastag kőtől ős 

egy íróasztal.



X VI. évfolyam (JvxjmszEMijjip
6. szám

A „Mindszenti Önsegélyző Szövetkezet" 1913. évi Zárószámadása.

Pénztári forgalom 1913. évbenB E V E T E L

Lap­
szám Megnevezés K f

41 Pénztári maradvány 1913. január 1-én ....... 2263 56
15 Takarékpénztári betét utáni kamatokból... 280 '72
28 Kölcsönök visszafizetéséből ........ 13299 46
29 Előlegek visszafizetéséből ............ 3398 —

36 Birságdijakból.......................... 146 10
38 Törzsbetétekből ...................... 31231 —

39 Átíratás! díjakból .................... 13 —

39 Kölcsönök utáni kamatokból................ 6325 96
40 Előlegek utáni kamatokból ................ 843 04

57800 84

K I A D A S
Lap­
szám M egnevezés

12
14
20
21
26
28
29
33
34
37
38 
38 
41

Adó és illetékre .........................................
Jutalékokra ...............................
Vegyesekre ..................................
Veszteség tartalékra ..................................
Takarékpénztári betétre..............................
Kölcsönökre..................................
Előlegekre .................................
Tiszteletdijakra ...............................
Folyószámla utáni kamatokra ..................
Üzleti költségekre ..........................
Törzsbetétekre...............................
Folyószámla visszafizetésre ......................
Pénztári maradvány 1913. december 31-én

48
40
34

72

157 
149 
114

98
8280 

19400 
10279 

1950 —
483 90
865 
433 

12500 
3089

60

40

57800 84

TARTOZIK

Megnevezés

MERLEG-SZÁMLA

6
26
28
29
39
40
41

VAGYON

Felszerelések ...................................
Takarékpénztári betét........................
Kölcsönök .......................................
Előlegek ...........................................
Hátralékos kamatok kölcsönök után 
Hátralékos kamatok előlegek után . 
Készpénz ...........................................

K f

20
8281 56

73746
19903

143 88
709 34

3089 40
4; ,

105893 18

KÖVETEL

Megnevezés

7
8

21
32
38
39
40 
35

TEHER

Törölt törzsbetétek..................................
Tartalékalap...........................................
Veszteség tartalékalap ..................................
Tőkésített osztalék.....................................
Törzsbetétek..........................................
Előre bevett kamatok kölcsönök után..........
Előre bevett kamatok előlegek után

Nyeremény áthozat 1912. évről 972
Folyó évi nyeremény..............  385673

összes nyeremény .......................................

02
80
83
80

207 
5984 

291 
4477 

90285 20
710 54

69 54

3866 45

105893 18

TARTOZIK

Lap­
szám Megnevezés K f

8

VESZTESÉG

Tartalékalap utáni kamat ............ 285
12 Adó és illeték........................... 157 48
20 Vegyesek ........................... 114 34
33 Tiszteletdíjak ....................... 1950 —

34 Folyószámla kamatok.......................... 483 90
37 Üzleti költségek ................... 865 —

Nyeremény áthozat 1912. évről 972
Folyó évi nyeremény..............  385673

összes nyeremény ...................................... 3866 45

7722 17

Veszteség- és nyereség-számla KÖVETEL

Lap­
szám Megnevezés

15
36
39
39
40

NYERESÉG

Takarékpénztári betét utáni kamat ..
Birság dijak.........................................
Átírási dijak ....................................
Kölcsönök utáni kamat.....................
Előlegek utáni kamat.........................

Nyeremény áthozat 1912. évről

K - f

280 72
146 10

13 —

6133 54
1139 09

9 72

7722 17

Mindszent, 1913. évi december hó 31-én.

Karaszka pálmán
könyvelő

Pánczél Károly
aligazgató

Vitos Gerő
igazgató

Apró Ferenc
pénztáros

Gyovay András
ig. tag.

Keresztes Áron
ig- tag.

Elekes Lajos
ig- tag.

Taar Lajos
ig- tag.

Kardos István
iS- tag,

Megvizsgáltuk és helyesnek találtuk. Mindszent, 1914. évi február hó 2-án.

Keresztes Ferenc
/. t>- tag

Lipták Jenő
f. b. tag

Wimmer Károly
f. b. elnök

Zánthó Kálmán
f- b. tag

Fölös Mihály
/• b. tag


